

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Поповой Галины Львовны на тему:
**«МЕТОДОЛОГИЯ КОМПЛЕКСНОГО СТАТИСТИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ
НАЛОГОВОГО ПОТЕНЦИАЛА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»**,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Современный этап развития общества характеризуется наличием комплекса проблем, связанных с развитием страны и ее территорий, для решения которых разрабатывается и реализуется множество программ, инструментов и мероприятий на национальном, региональном и местном уровне. Налоговый потенциал является одним из обобщающих показателей, позволяющих количественно оценить тенденции социально-экономического развития страны, а также диспропорции развития территорий. Важность исследования налогового потенциала обусловлена тем, что он служит отражением социального, экономического и экологического аспектов жизни общества. Большинство современных исследований рассматривают отдельные аспекты налогового потенциала, однако сегодня востребовано комплексное статистическое исследование общих закономерностей в структуре налогового потенциала на всех уровнях экономической иерархии, которое позволяет сформировать цельную стратегию его развития. Из вышесказанного следует актуальность диссертационного исследования Поповой Г.Л., посвященного разработке методологии комплексного статистического исследования налогового потенциала Российской Федерации.

Автором исследован обширный круг теоретических, нормативно-правовых и статистических источников, использован комплекс математико-статистических методов, позволивших провести глубокое и всестороннее исследование состояния и развития налогового потенциала на различных уровнях государственного управления.

К достоинству работы следует также отнести и высокую степень универсальности предложенных методик исследования налогового потенциала.

Научной новизной в диссертационном исследовании обладают: сформированная трехуровневая система статистических показателей налогового потенциала по источникам формирования и направлениям реализации для регионов Российской Федерации и муниципальных образований региона; методика построения прогнозных оценок источников формирования налогового потенциала региона и направлений его реализации (по видам налогов); методологические подходы к оценке влияния дифференциации налоговой нагрузки по видам экономической деятельности на

доходность бюджетов регионов России, что позволило количественно оценить влияние структуры валового регионального продукта на бюджет регионов.

Достоверность вынесенных на защиту диссертации теоретических положений подтверждается результатами апробации и обеспечивается корректной постановкой задач, использованием официальных статистических данных, обработанных с применением современных статистических методов и пакетов прикладных программ.

Следует отметить, что диссертационная работа построена логично, наблюдается системный подход к анализу пространственных и временных элементов развития объекта исследования. Выводы и результаты статистически обоснованы, отражены в пяти монографиях и 37 печатных работах в рецензируемых научных изданиях, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора наук, а также апробированы на международных и всероссийских конференциях.

В качестве замечания следует отметить, что в автореферате следовало больше внимания уделить содержательной интерпретации результатов компонентного анализа и выделенным главным компонентам (с. 19), используемым в качестве обобщающих показателей для оценки финансово-экономического потенциала регионов Центрального федерального округа.

Высказанное замечание не снижает общего положительного впечатления об актуальности и своевременности проделанной работы. Диссертация выполнена на высоком научном уровне, является логически законченным исследованием, решающим научную проблему, которая имеет практическую значимость. Судя по автореферату, содержание и оформление работы полностью соответствует требованиям пункта 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемых к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук, а её автор Попова Галина Львовна заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика (экономические науки).

Заведующий кафедрой
прикладной статистики и информатики
ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет»
доктор экономических наук, профессор

Бакуменко Л.П.

Сведения о лице, представившем отзыв:

ФИО: Бакуменко Людмила Петровна

Должность: заведующий кафедрой прикладной статистики и информатики

Наименование организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Марийский государственный университет»

Почтовый адрес: 424000, Республика Марий Эл г. Йошкар-Ола, пл. Ленина, д. 1

Телефон: (8362) 68-79-35 89177014898

Электронная почта: lrbakuimenko@mail.ru



рукописную подпись
Бакуменко Л.П.
СЕРТИФИКАТ
СОВЕРЯЮ: вед. специалист по кадрам
отдела кадров
01 06 2021 г.